

在民族复兴的历史丰碑上

——2020中国抗疫记

钟华论

浩浩长江水，巍巍黄鹤楼。

2020，岁在庚子，一场新冠肺炎疫情突袭荆楚大地，蔓延波及全国。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿中国人民众志成城、团结一心，打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

灾难虽巨大，但压不垮英勇的中国人民。

寒冬再漫长，也阻挡不了春天的脚步。

经过艰苦努力，付出巨大牺牲，湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。

大江流日夜，慷慨歌未央。2020年的中国抗疫，在中华民族史册、人类发展史册上写下悲壮雄浑的篇章。

(一)

“我们挺过来了！”

钟南山院士的感慨，引发广泛共鸣。截至5月9日24时，31个省区市和新疆生产建设兵团累计报告新冠肺炎确诊病例82901例，累计治愈出院病例78120例，治愈率达到94%以上。

复工复产加快推进，截至4月中旬，全国规模以上工业企业平均开工率达99%，民营企业复工率超过90%，中小企业复工率超过80%……

4月8日，武汉“解封”；4月30日，北京突发公共卫生事件调至二级响应；5月2日，湖北突发公共卫生事件调至二级响应；5月21日，推迟两个多月的全国两会将隆重开幕……几个令人振奋的时间节点，辉映我们一起走过的艰辛历程。

一个“挺”字，让人百感交集。回望疫情暴发之初，迅速上升的数字令人揪心，正常生产生活骤然“停摆”。在“风暴雨”武汉，大量患者涌向医院，惶恐与焦虑中，不少家庭永失至爱亲朋……

再苦再难，也要挺过去。在病毒肆虐的至暗时刻，我们从未放弃希望。

“障百川而东之，回狂澜于既倒。”面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，党中央沉着应对、果断决策。

习近平总书记亲自指挥、亲自部署，主持召开一系列重要会议，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示。特别是对湖北省、武汉市疫情防控工作，总书记十分关心，对突出问题、关键节点提出明确具体要求。总书记还先后赴北京、武汉、浙江、陕西等地考察调研，就疫情防控和经济社会发展等及时作出部署，高瞻远瞩的战略决策，坚如磐石的意志信念，一心为民的真挚情怀，为全党全军全国各族人民坚定信心、抗击疫情立起了主心骨。

这是坚毅果敢、指路定向的领导力。

关键时刻，每一个理性洞察的判断、每一次审时度势的决策，需要巨大政治勇气，更需要高超政治智慧。党中央提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，明确“四早”防控要求和“四集中”救治要求，为抗击疫情制定正确战略策略。

危急关头，党中央毅然决定：在上千万人口的大武汉，对人员外流实施全面严格管控。有研究显示，自1月23日“封城”后，经过艰苦努力，武汉疫情扩散得到有效遏制，有效传染数开始直线下降。根据疫情防控和经济社会形势的阶段性变化，党中央因时因势部署外防输入、内防反弹，统筹推进疫情防控和经济社会发展，部署在常态化疫情防控中全面推进复工复产，加快恢复正常生产生活正常秩序，维护经济发展和社会稳定大局。

这是上下同欲、万众一心的组织动员力。

“让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬！”党中央一声令下，460多个基层党组织、9000多名党员迅速行动起来，成为抗疫中坚力量。从重症病房，到城乡社区，从工厂车间，到科研院所，到处都有共产党员冲锋陷阵的身影。人民解放军、公安民警、基层干部、社区工作者、志愿者，方方面面的力量汇集起来，共同铸就联防联控的钢铁长城。法国前总理拉法兰赞叹：“在疫情面前，中国展现出强大高效的组织和动员能力，令人印象深刻。”

这是步调一致、令行禁止的执行力。

面对疫情，听党号令、为国尽责成为全社会的共识和行动。为了实现“隔一座城，护一国人”，武汉人民大体、顾大局，克服重重困难，付出巨大牺牲，面对疫魔“不服周”，武汉这座英雄之城始终屹立不倒。在中国大地上，每一条街道，每一座村庄，每一个家庭，每一个公民，都坚守着各自责任。冲在第一线是抗疫，“闷”在家里管好自己也是抗疫。亿万人民一条心，上下铆足一股劲，把一个个“不可能”变成现实。

(二)

4月14日起，绵延25公里的武汉“长江巨屏”，连续推出主题灯光秀。变幻多彩的光影画卷，表达着6000万荆楚儿女共同的心声：谢谢！



4月7日，开启了灯光照明的武汉黄鹤楼(无人机照片)。

新华社记者 李 贺 摄



1月24日，在武汉大学中南医院重症隔离病房，中南医院重症医学科主任彭志勇(左)与病情好转的患者黄淑丽互道新春快乐。 新华社记者 熊 琦 摄



2月7日，在南昌昌北机场，江西省支援湖北医疗队成员在出发前宣誓。医疗队从南昌出发奔赴湖北随州开展疫情防控和救治工作。 新华社发

这份谢意，澎湃而又悠长。只有穿越了大风大浪，经历了生死考验，才能读懂其中的真情与大爱。

疫情暴发之初，武汉告急！第一时间，市民“一罩”难求，医院一床难求。当时全国所有的医用防护服储备，尚不能满足武汉一天的需求。

一方有难，八方支援。响应党中央号令，四面八方的战“疫”力量火速向武汉、向湖北集结。新中国成立以来规模最大的一次医疗力量调遣迅速启动，340多支医疗队、4.2万多名医务人员奔赴抗疫一线。操着各种方言的建设者们昼夜施工，让火神山医院、雷神山医院在很短时间内拔地而起；19个省份对口支援湖北除武汉市外16个市州(林区)，快速提升当地抗疫能力……

武汉，从来不是一座“孤岛”；湖北，从来不是孤军作战。

病毒蔓延很快，但更快的，是数以万计逆行出征的医务人员，是紧急驰援的物资运输车队，是源源不断的爱和支持。“中方行动速度之快、规模之大，世所罕见。这是中国制度的优势。”世界卫生组织总干事谭德塞的感言，道出支撑中国抗疫的制度力量。

恩格斯说：“为了进行斗争，我们必须把我们的一切力量拧成一股绳，并使这些力量集中在同一个攻击点上。”坚持全国一盘棋，集中力量办大事，是中国特色社会主义制度的显著优势，也是我们战胜疫情的重要法宝。武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国

胜。在党中央坚强领导和科学部署下，我们发挥制度优势，举全国之力打好武汉保卫战、湖北保卫战，努力守住全国疫情防控第一道防线，为把握主动权夯实基础。

岁月静好，只因有人负重前行；稳若泰山，源于根基坚实如铁。

改革开放以来，我们党带领人民应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、控疫情，实践反复印证着一个结论——中国特色社会主义制度具有强大生命力和显著优越性，是中华民族攻坚克难、迈向复兴的根本保障。

(三)

1938年抗战期间，战地摄影师罗伯特·卡帕在武汉街头拍下一张照片——民众纷纷举起旗帜，其中一面醒目地写着：“不死！”

2020年，疫情暴发之时，寒风凛冽，江城封闭。但从千千万万的窗户，传来此起彼伏的呼喊：“武汉加油！”

不管是抗击外敌，还是抗击疫病，不同历史时空的“武汉保卫战”，都挺立着中华民族不屈的脊梁，传承着生生不息的精神力量。美国作家赛珍珠曾感慨：“没有任何事任何人可以摧毁中国人，他们是善于从苦难中生存的坚韧之人。”

灾难，是观照一个民族灵魂的镜子。抗疫期间，有句话刷屏了：“劲头上来了，很多东西都能解决。”这股劲，就是中国人的精气神，就是永恒不灭的民族魂。

(下转第六版)

2020年中国品牌日活动 北京上海云展馆“云端”迎客

综合新华社5月10日电 5月10日是“中国品牌日”，2020年中国品牌日活动当天在北京、上海两个主会场启动。

云上2020年中国品牌日北京云展馆10日在北京市副中心行政办公区启动上线。科兴、以岭药业、京东、小米等48家北京自主品牌企业集中亮相北京云展馆，全方位展示北京品牌的独特魅力。

记者从“云上2020年中国品牌日活动”官网点击进入“云展馆”，即看到中国自主品牌博览会全景导览。进入北京展馆，率先映入眼帘的是“现代科技蓝”主色调

辅以祥云、回形纹的序厅。从序厅左边正式进入企业展区，48家北京自主品牌企业的新科技、新产品、新成就集中亮相。

云上云上展馆也正式于“云端”开展迎客，123家上海本土代表性品牌亮相参展。据悉，云上中国自主品牌博览会上海展区打出了“家喻户晓”的口号，以人工智能、生物医药、集成电路三大战略性新兴行业和在线新经济发展等“3+1”领域为主线，用好互联网这个最大“增量”，提供“云消费”“云医疗”“云服务”“云话题”“云直播”等一系列在线体验。

全国城市节约用水宣传周启幕

据新华社北京5月10日电 (记者王优玲)记者从住房和城乡建设部了解到，主题为“养成节水好习惯，树立绿色新风尚”的全国城市节约用水宣传周于10日启动，各地将组织节水宣传进社区、进校园、进企业等活动，普及节水知识，推广节水技术，培养节水意识。

住房和城乡建设部副部长黄艳说，我国城市节水工作取得成效。与2000年相比，2018年全国城市用水人口增长了103%，但城市年用水总量维持在600亿立方米左右，仅占全国用水总量的10%左右，支撑了全国60%的人口。

同时，城市节水总量逐年增长。2018年城市节水量达到51亿立方米，相当于2018年城市供水总量的8.3%，较2000年增长了44%。从2000年到2018年，全国城市节水量累计达414亿立方米，相当于4个南水北调中线工程的调水量。

吉林省新增11例 本地新冠肺炎确诊病例

据新华社长春5月10日电 (记者赵丹丹)吉林省新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室10日发布关于调整吉林省新冠肺炎疫情防控分区分级情况的通报。通报称，10日，吉林省公布舒兰市(舒兰市隶属于吉林市)新增11例本地确诊病例。按照国家新冠肺炎疫情分区分级标准，将舒兰市风险等级由中风险调整为高风险。

10日，吉林省卫健委报告了9

日0时至24时吉林省新增本地确诊病例11例(吉林省11例)。现已有本地确诊病例的密切接触者254人，均在指定地点进行隔离医学观察。

根据报告，11例新增确诊病例中，包括8日吉林省通报的舒兰市确诊病例的丈夫、大姐、二姐、三姐、三姐夫，还包括另外2位该确诊病例的密切接触者，以及该确诊病例丈夫的3位密切接触者等。

■为了民族复兴·英雄烈士谱

向雪飞：用生命履职

据新华社武汉5月10日电 (记者梁建强、谭元斌)从警13年，他参与侦破刑事案件、治安案件数百件，15次受到各级表彰；面对夺路而逃的嫌犯，他被刺伤后仍顽强追捕，直至倒在血泊中……他是向雪飞，生前系湖北省恩施土家族苗族自治州来凤县公安局漫水派出所所长。

——顾全大局、甘于奉献。自觉把国家利益、集体利益放在首位，人人担当负责，个个尽心尽力，舍小家顾大家，汇小我成大我。

——一方有难、八方支援。胸怀仁爱之心，践行互助之义，济人之困，解人之忧，抱团取暖踏坎坷，守望相助渡难关。

——命运与共、天下一家。为世界安危担当，为人类健康尽责，为团结合作聚力，同舟共济，共克时艰，携手共筑人类命运共同体。

中国精神，在抗疫中淬炼，在磨砺中升华。这笔弥足珍贵的精神财富，永远是中华民族披荆斩棘、奋勇向前的力量之源。

(四)

4月26日，武汉在院新冠肺炎患者数字清零。经过近百天艰苦努力，湖北重症及危重症病例从最高峰时的超万例实现清零，成功治愈3600余名80岁以上患者。

每一个生命奇迹，都源于永不放弃的努力。所有的“重生”，都在诠释一个理念：生命至上、人民至上。

一个国家对生命的态度，是最有说服力的文明标尺。在抗疫斗争中，党和政府始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位，全力以赴投入疫情防控救治，救治费用全部由国家承担，最大程度提高治愈率、降低病亡率。为了抢救生命，全国约十分之一的重症医护力量集中在武汉，约四分之一的“救命神器”ECMO集中在湖北。

在为新中国炼出第一炉铁水的武钢，炼钢炉的火焰一直熊熊燃烧。在武汉，在湖北，哪怕风狂雨骤，希望之火从未熄灭。

抗疫期间，病房里最常见的场景，就是医者握着患者的手加油鼓劲。每一次握手，都在传递力量；每一句话语，都是郑重的承诺：“你若性命相托，我必全力以赴。”

不管是108岁的老人，还是出生仅30个小时的婴儿，医务工作者绝不放弃每一个生命，哪怕只有万分之一的希望，也会倾尽百分之百的努力。为了抢救生命，医务人员冒着被感染的风险采集病毒样本，身患渐冻症的金银潭医院院长张定宇累得迈不开脚，28岁药师宋英杰因过度劳累再也没有醒来……没有生而英勇，只因选择无畏。那一封封按着鲜红手印的请战书，那一道道口罩勒出的深痕，那一个个彻夜照顾患者的身影，正是对医者仁心的最好诠释。

(下转第六版)

法犯罪嫌疑人带至三楼的一个房间内，交给年轻的同事看守，并把配枪留给了他，随后只身一人火速下楼。

追上这名嫌疑人后，向雪飞假装是宾馆住客，一边与这名嫌疑人张某攀谈，一边慢慢靠近，准备寻机将其摁倒在地，进行控制。然而，张某拼命反抗，并大声呼救同伙。此时，另有3名吸贩毒人员在宾馆对面的出租屋内躲藏。其中，杨某听到呼救后从出租屋内冲出，把水泥砖重重砸在向雪飞的后脑上。遭遇重击后，向雪飞站起身来。张某也站了起来，准备与杨某一同逃跑。向雪飞第二次向他们扑去。搏斗中，向雪飞两臂、背部、腰部多处被杨某刺伤。见张某、杨某再次想跑，向雪飞第三次扑上去，不幸被杨某手中的尖刀刺进右下腹，刺穿了肺部……4名嫌疑人趁机逃离了现场。

倒地后，向雪飞挣扎着慢慢爬向宾馆，但终因失血过多，不幸殉职。

案发后，恩施州公安局组织动员全州各地1000多名民警及部分武警官兵，对犯罪嫌疑人进行围捕。7月13日中午，4名嫌疑人全部被抓获到案。

2016年10月，向雪飞被公安部授予二级英模荣誉称号。

乡村农事体验游助力农民增收



5月10日，游客在东林镇泉庄村采摘桑葚。

近年来，浙江省湖州市东林镇立足传统农耕文化和优良的自然环境，大力发展以四季农事体验为主题的特色乡村旅游，为当地百姓拓宽增收渠道。

新华社记者 徐 昱 摄